Конференция

Физика плазмы в солнечной системе 

Первый циркуляр

С 16 по 20 февраля 2009 г. в ИКИ РАН под эгидой программы ОФН-16 будет проходить очередная конференция «Физика плазмы в солнечной системе».
Тематика конференции связана с исследованиями физических процессов в плазме Солнца, солнечного ветра, магнитосфер и ионосфер Земли и планет, смежных проблем, включая работы по теории космической плазмы, численному моделированию, экспериментальные результаты, в том числе, по лабораторному моделированию.
Предполагается организация нескольких специальных секций, в частности: «динамика токовых слоев», «турбулентность и хаос», «магнитные поля и активные явления на Солнце», «мазерные эффекты в магнитосфере».
Планируемая длительность докладов - 20-40 мин., (включая 3-5 мин. на вопросы и комментарии). Будет также отведено время для дискуссий. Рабочий язык конференции - русский. Предусматривается возможность проведения нескольких постерных сессий.
Участие в конференции

Участие в конференции предполагает регистрационный взнос в размере 500 рублей.
К сожалению, организаторы не будут иметь возможность оказывать финансовую поддержку. Информация о предлагаемых вариантах выбора гостиниц будет распространена позднее. С большой долей вероятности будет возможность поселения в академические гостиницы за сумму, соответствующую нормам командировочных расходов. Также имеется возможность оказать помощь в поселении молодым участникам конференции возрастом до 35 лет. Просьба, всем заинтересованным в поселении в гостиницы сообщить об этом оргкомитету. 
Для участия в конференции необходимо до 25 декабря 2008 года послать заявку по адресу электронной почты оргкомитета. В заявке должны содержаться: 
ФИО, место работы, контактный адрес участника, название доклада, тезисы.

Сборник тезисов конференции будет размещен на сайте программы ОФН-16. 

Формат тезисов
Microsoft Word, Times new roman 12 pt, single interval. Поля 2.5 см с каждой стороны. Заголовок выделяется жирным шрифтом. Должны быть указаны все авторы и места их работы. Докладчик выделяется подчеркиванием. Основной текст тезисов не должен превышать половину страницы, в нем не должно содержаться рисунков, формул и обозначений, выходящих за рамки стандартного пакета Word. 

Просим распространить информацию о конференции среди Ваших коллег.
Организаторы
Конференция проводится отделом физики космической плазмы ИКИ РАН под эгидой программы ОФН-16.
Организационный комитет конференции:  

Чугунин Дмитрий Владимирович:    333-11-22,  dimokch@iki.rssi.ru 
